

# ДАЛЬВА- СЕСТРА ХАТЫНИ





**люди!  
НАВЕКИ ОТНЫНЕ  
ВНОВЬ  
СУЩЕСТВУЕТ ИМЯ  
ДАЛЬВЫ—  
СКОРБИ НАРОДНОЙ,  
ДАЛЬВЫ—  
СЕСТРЫ ХАТЫНИ.**



Н.П. ГИРИЛОВИЧ

# ДАЛЬВА- СЕСТРА ХАТЫНИ

ИЗДАНИЕ ТРЕТЬЕ,  
ПЕРЕРАБОТАННОЕ  
И ДОПОЛНЕННОЕ

Б-39967

МИНСК „БЕЛАРУСЬ“ 1987

ДА 19 ЧЭРВЕНЯ 1944 Г. ТУТ  
БЫЛА ВЕСКА ДАЛЬВА. ЗА  
ІЮ АЗЕН ДА БЫЗВАЛЕННЯ  
ГІТАЕРАЎЦЫ ЖЫВЫМІ  
СПАЛАІ ЯЕ ЖЫХАРОУ.

КОМПЛЕКС ПАБУДАВАНЫ  
У 1973 Г. АУТАР —  
УАР ЦЕРАБУН



Время неумолимо для всех. Вот и мне оно отсчитало уже и сорок, и пятьдесят, и пятьдесят пять. Глазами взрослого человека вчитываюсь в хронику суровых минувших лет: советские воины штурмуют Берлин, водружают Знамя Победы над рейхстагом... А недавно кровью обливалось сердце, когда глядел фильм «Иди и смотри»...

Войны оставляют след на земле и в сердцах людей. В моей судьбе и моем сердце она оставила глубокую рану, которая не зажила до настоящего времени. Ведь земля быстрее залечивает свои раны, чем человеческая память.

Память моя хранит дату, которая всегда наполняет сердце глубокой болью и печалью.

Да, память, как струна. Только тронь ее...

Я обращаюсь к родной своей деревне, к своему босоногому детству и тяжкой юности, адресую сердечные слова отцу и матери, односельчанам и партизанам, неустанным сельским труженикам, шагаю вместе с ними через войну, на которой они хлебнули столько горя.

Перед тобой, дорогой читатель, еще одна книга. О довоенной жизни сельчан, о борьбе против гитлеровцев, о зверствах фашистов в моей родной Дальве. Той Дальве, что разделила трагическую судьбу всемирно известной Хатыни.

Очевидец тех событий, я решил еще раз напомнить об увиденном и услышанном, о пережи-



том. Потому что до сих пор не умолкают голоса заживо сожженных. Потому что не затуманилась за далью лет горечь той жуткой военной поры...

После выхода в свет первого издания этой книги получил от людей, вовсе не знакомых мне, немало писем. Оценивала мои воспоминания периодическая печать, в газеты поступали многочисленные отзывы. В письмах, на читательских конференциях и встречах рабочие, колхозники, служащие, студенты, школьники — все, кто познакомился с трагедией Дальвы, просили шире и полнее рассказать о помощи моих земляков народным мстителям, о тех дальвинцах, кто сражался на фронтах Великой Отечественной.

Вот что писала Клавдия Григорьевна Сапегина из города Северодвинска Архангельской области: «Я — участница Великой Отечественной войны и ужасы ее пережила, как все мои ровесники. Но то, что узнала из воспоминаний Н. П. Гириловича о Дальве, потрясло меня. Я работаю директором школы, учителем истории. Хочу, чтобы сегодняшние ребята обязательно прочитали мемуары Николая Петровича. Воспоминания мальчишки военных лет, ровесника сегодняшних подростков помогут им более пристально посмотреть на себя, по настоящему оценить счастливое детство своих мирных лет».

«Мне, как каждому советскому человеку, дорога память о тех людях, которые стали жертвой фашизма,— пишет офицер Юрий Власов.— Читая эту книгу, еще и еще раз переживаешь судьбу деревни Дальвы и ее жителей, которые остались советскими патриотами, которые отдали все свои силы и жизни в борьбе с захватчиками».

Самый юный читатель Наташа Аляева, ученица

8-го класса из села Кольцово, что в Назаровском районе Красноярского края, написала мне: «Я родилась и выросла в мирное время, не слышала свиста пули, взрывов бомб, мин и снарядов. Но из рассказов дедушки, просмотренных фильмов, прочитанных книг и особенно Вашей «Дальвы — сестры Хатыни» еще раз убедилась, какой дорогой ценой досталось нашему народу это счастье — жить под мирным небом».

Почти в каждом письме, на встречах с читателями — просьба: если можно — пришлите, подайте книгу — ни в магазинах, ни в библиотеках ее нет.

Чувствуя себя в долгу перед читателями, взялся за подготовку нового издания книги — с учетом их советов и пожеланий. Я неставил целью раскрыть полную картину злодеяний фашистов на белорусской земле. Кстати, немало документальных книг, разоблачающих гитлеровских преступников, уже вышли в наших издательствах. Предлагаемые записки повествуют о мужестве жителей одной Дальвы. Но таких деревень было сотни на белорусской земле. Все они неодолимой стеной встали против «нового порядка», брали в руки оружие, чтобы защитить завоеванное Октябрем. И защитили! Многие — ценой жизни... Дети зажигали сожженных дальвинцев тоже дошли до Берлина, некоторые погибли на подступах к логову фашистского зверя...

В этих воспоминаниях много действующих лиц — участники партизанского движения в бывшем Плещеницком районе, мои земляки-соседи, мои сверстники-ребятишки.

Судьба так распорядилась, что я остался в живых — стал свидетелем зверств гитлеровцев в род-

ной деревне. Чувство долга перед памятью зажигало сожженных и павших в боях заставило меня расширить, дополнить книгу новыми фактами.

Очень трудно писать о войне, тяжело ворошить кровоточащую память. Однако

Эта память — верьте, люди,—  
Всей земле нужна:  
Если мы войну забудем —  
Вновь придет война.

Так живи и помни, дорогой читатель.